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Hnúšťanský hlas
Kultúrnospoločenský mesačník obyvateľov Hnúšte a okolia

Piaty ročník fotosúťaže Malohont mojimi očami , ktorú
organizuje MAS Malohont, je za nami. Prinášame vám

víťaznú fotografiu z tretej kategórie Ľudia a život od Petry
Rapčanovej s názvom Prvý sneh . Viac na strane č. 7.
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Fašiangy sú obdobím, ktoré sa začína 7. ja

nuára, deň po Troch kráľoch a končí sa

Popolcovou alebo tzv. škaredou stredou, v

tomto roku 1 3. februára. Slovo fašiang po

chádza z nemeckého slova vastschane,

ktoré vo voľnom preklade znamená posled

ný nápoj. Toto slovo symbolizovalo, že po

ňom nastáva 40dňový pôst pred Veľkou

nocou, ktorý sa v minulosti bral veľmi váž

ne. Práve preto mali byť posledné fašian

gové dni, "ostatky", dňami bujarej zábavy. Z

veľkomoravského obdobia je z nášho úze

mia známy názov "mjasopust".

Podľa dĺžky fašiangového obdobia sa hovo

ri lo o dlhých a krátkych fašiangoch. Žartov

ne sa vravelo, že keď je krátky fašiang,

vydajú sa aj škaredé dievčatá. V našom

slovenskom prostredí to bolo dané aj roľ

níckou kultúrou. Hoci sa už gazdovia pri

pravovali na jarné práce, ešte nebolo veľa

roboty, takže okrem priadok a páračiek bol

čas aj na svadby. Trvali dlhšie ako dnes a

bola to slávnosť nielen rodiny, ale celej

dediny. Fašiangy poznáme z územia stre

doeurópskeho priestoru a najmä z nášho,

ešte aj v predkresťanskom kontexte. Boli to

rôzne obchôdzky slúžiace na privolanie jari

rmagickými spôsobmi. Toto obdobie poznali

aj východní Slovania, u ktorých sa slávil i v

podobe "maslenice". Už názov hovorí, že to

bolo obdobie bohaté na kalorické jedlá,

pretože pred pôstom sa bolo treba

Krátky fašiang sa nám kráti

pokračovanie na strane 2
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Ako nás na ostatnom zasadnutí Mestského
zastupiteľstva informoval konateľ Mestskej inves
tičnej spoločnosti Ing. Miroslav Porubiak, firma
mageba Slovakia s.r.o.  spoločnosť so zahranič
nou majetkovou účasťou, ktorá vyrába elasto
mérne ložiská pre systematické uloženie staveb
ných dielov a mostov v pozemnom staviteľstve,
inžinierskom staviteľstve a oceľových konštrukcií,
zatvára svoju prevádzku v Hnúšti. Tá sídl i la v
priemyselnom parku, v budove bývalých dielní
strojnej výroby foriem, ktoré fungovali v rámci
akciovej spoločnosti Technická guma.
Je pravdepodobné, že firma, ktorá má sídlo vo
Švajčiarsku, presunie výrobu do Maďarska.

Najkrajší hlas, najkrajšie pery, ktoré vyslovovali

pre nás prvé napísané spoluhlásky zo šlabikára.

Ľudskou vyrovnanosťou, pracovitosťou a nes

miernou pohodou i neobyčajným kľudom bola pre

nás nenápadným radcom a zároveň vzorom,

ktorý nám – deťom vstupujúcim do školského

života podávala s takou ochotou a radosťou, s

akou sa podáva len ten najvzácnejší dar. Vštepo

vala nám, s ranným brnením školského zvonče

ka, zo seba vychádzajúc, myšlienku: „Buďte

dobrými ľuďmi!“

Hľadáme v živote dobro, učíme sa mu kde sa len

dá. Nečakáme na žiadnu príležitosť, sama

nepríde. Po vlastných skúsenostiach zistíme, že

starneme oveľa rýchlejšie ako múdrieme. A tak

sa teraz, už len v spomienkach, vraciame na zá

kladnú školu a spomíname na svoju prvú triednu

učiteľku, ktorá nás významne ovplyvnila. Nikdy

sme ju nepočuli povedať: „ to nemôžete“ alebo „to

musíte.“ Vždy našla prirodzený spôsob ako nám

to podať, aby sme to pri jal i ako životnú pravdu.

Pripravila nás takto na naše budúce povolania,

ale aj na celý náš ďalší ľudský život.

Pani učiteľka Vierka Migaľová odišla náhle, neča

kane, do krajiny zvanej „Navždy.“ A tak nám zos

táva v duchu, s láskou a neopísateľným bôľom v

srdciach povedať: „Ďakujeme Vám pani učiteľka.“

A všetkým súčasným žiakom zaželať takú múd

ru, láskavú a pokornú učiteľku, akou ňou celý

život bola práve ONA.
Mgr. Martin Pliešovský

24.X.1 938  22.I.201 8

Ďakujeme, pani učiteľka. . .
pokračovanie zo strany 1

poriadne najesť. Naši predkovia ži l i a stravovali sa veľmi

striedmo, ale počas fašiangov bolo dovolené sa dobre pre

jesť. Tradičnými jedlami boli fánky, šišky, pampúchy, záviny

a rôzne zabíjačkové špecial ity. Iný nádych získali fašiangy

po pri jatí kresťanstva. To, čo z nich ako fragment zostalo,

bol i obchôdzky v maskách. Dnes to berieme ako zábavu,

ale v minulosti mali masky významný rituálny význam. Tie

fašiangové boli najmä zvieracie a vyzeral i strašidelne. Čím

bola maska strašidelnejšia, tým mala väčšiu moc a ľudia

veri l i , že démoni a zlí duchovia sa vyplašia a nebudú ich

obťažovať. Ešte doteraz máme regióny, kde sa tieto fašian

gové sprievody konajú a ľudia sa v nich aj dnes preoblie

kajú za rôzne masky. Kedysi nesmel chýbať Turoň, med

veď, vlk, dnes sa prezl iekajú muži za ženy a naopak. V

maskách sa vždy zvýrazňujú atribúty výzoru, charakteru

alebo zlozvykov opačného pohlavia. V prvej polovici 20.

storočia k maskám pribudol aj vojak so šabľou a práve na

túto šabľu napichovali gazdiné potravinové podarúnky pre

masky. Každá obec má svoje tradičné vinšovačky a masky

na dvore domu nikdy nezabudli domácich vyzvŕtať. V

sprievode nechýbal ani ľudový zabávač, ktorý zábave udá

val tempo. Fašiangové obchôdzky, zábavy a veselice vrcho

l i l i na spoločnej veselici v krčme, kde sa z naturál ií zozbie

raných po celej dedine vystroj i la hostina spojená s bujarou

tancovačkou a o polnoci sa pochovávala basa. Na tomto

krásnom obrade nechýbali účinkujúci prezlečení za kňaza,

organistu, hrobára, basa na márach a babkyplačky. Akt

pochovania basy symbolizoval, že hudobné nástroje zmĺk

nu, zábava sa končí, nastáva obdobie pôstu a ľudia sa majú

ponoriť viac do seba.
Zostavil : Mgr. Martin Pliešovský

mageba Slovakia, s.r.o. v Hnúšti končí
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Februárovým prevratom 25. februára roku 1 948 – určite

jedným z najvýznamnejších medzníkov v dejinách

Československa  sa začalo viac ako štyridsaťročné

obdobie komunistickej diktatúry, ktoré významne ovplyv

ni lo a modifikovalo naše povojnové dejiny. Komunistická

strana Československa ako vedúca sila v spoločnosti ,

cítiac sa silná vďaka podpore predovšetkým Soviet

skeho zväzu a všeobecným vývojom udalostí v štátoch

strednej a východnej Európy, uzurpovala si prvenstvo v

každej oblasti spoločenského života (hovorí sa, že

Slovensko je jedinou krajinou na svete, kde social izmus

prišiel od západu, pozn. autora). Úlohou číslo jeden sa

stala „ochrana novonastoleného politického systému,

ktorá bola postavená na roveň ochrany štátu.“ Komu

nistická strana preto v rámci očisty spoločnosti od

všetkých elementov, ktoré by mohli akýmkoľvek

spôsobom spochybniť jej postavenie a autoritu,

neváhala využiť na tento cieľ všetky prostriedky, ktoré

ani zďaleka nie výnimočne prekračovali hranicu

zákonnosti. Tzv. masová nezákonnosť sa tak stala

jedným z typických znakov obdobia, predovšetkým

koncom 40. a počas prvej polovice 50. rokov, keď

dosiahla svojho vrcholu. „V Hnúšti , v dňoch februárovej

vnútropolitickej vládnej krízy, utvori l sa miestny akčný

výbor, aby starostl ivo bdel nad udalosťami februára a

zneškodňoval tých, ktorí napomáhali zradcovským

snahám a chceli pošl iapať výdobytky ľudovode

mokratického zriadenia a ľahkoverne tak zatratiť ťažko

vybojovanú slobodu. Keďže doba tak vážna, aká bola v

dňoch februárových, vyžadovala zriadiť akčné výbory i

tam, kde nehrozilo priame nebezpečenstvo zavedencov.

Miestny akčný výbor v Hnúšti bol utvorený dňa 28.

februára 1 948. Jeho predsedom sa stal Ján Fábry,

robotník a dlhoročný bojovník za social izmus, dobrý

organizátor, obyvateľ hnúšťanský. Akčný výbor urobil

príslušné opatrenia a Miestny národný výbor v Hnúšti

rozpusti l . Navrhnul vymenovať predsedu a členov

Miestnej správnej komisie – MSK (akejsi dočasnej

obdobe Miestneho národného výboru, pozn. autora).

Toto bolo pozdejšie Povereníctvom vnútra aj zavedené.

Bývalý predseda MNV Ondrej Novák zostáva naďalej vo

funkcii predsedu MSK. Dni februárovej vládnej krízy

prešl i v Hnúšti hladko. Pokrokové obyvateľstvo obce

pochopilo ihneď situáciu, aká sa vyvinula vo vláde a v

politickom živote republiky. Občianstvo zaujalo svoje

stanovisko na správnom mieste a bolo úplne za vládu

Klementa Gottwalda a ľudovodemokratický režim, ktorý

jedine zaistí cestu k lepšej a krajšej budúcnosti. “

Pokračujem odpisom z Obecnej kroniky: „ Už dňa 11 .

apríla 1 948 zúčastni lo sa občianstvo Hnúšte akcie

celonárodnej smeny v republike. Ráno o siedmej hodi

ne nastupovali občania s pracovným náčiním. Roľníci

nastúpil i s povozmi, dostanovoli sa aj majitel ia

nákladných áut. K národnej smene nastúpilo žiactvo

všetkých druhov škôl pod vedením učiteľov, Slovenský

sväz žien, Živena, Sokol. Celá Hnúšťa nastupovala do

práce. Akčný výbor spolu s MSK predom stanovil i práce

a jednotl ivé pracoviská. Upravilo sa nečisté a nevzhľad

né okolie bývalej sídelnej budovy a previedlo sa tam

čiastočné planírovanie. Námestie sa vyrovnávalo vyvá

žaním trosky. Upravilo sa námestie Francisciho, jeho

pomník a škvárou sa vyvozil i prehĺbené miesta.

Členovia Sokola planírovali svoje ihrisko pri železničnej

stanici. Social istický sväz mládeže upravoval Sineckú

ulicu (dnes Klokočova, pozn.autora) a svoje ihrisko.

Upravilo sa trhovisko. Vyčisti l a upravil sa živý plot okolo

cintorína i samotný cintorín. Naši hasiči čisti l i studne.

Vyriadi l sa aj nevzhľadný okraj obce od Tisovca.

Previedol sa zber odpadkov texti lných, kovových, skle

nených i papiera a pozvážal sa na určené miesto na

stanici. Prestalo sa pracovať v čase medzi 1 41 5

hodinou. Niektorí bol i hotoví skôr, než sa očakávalo.“

Kronikár Ladislav Fabián, odborný učiteľ Štátnej

meštianskej školy v Hnúšti , poverený funkciou kronikára

obce od 1 . januára 1 946, ktorý začal vetu k tejto téme

slovami: „Pri národnej smene sa v Hnúšti odpraco

valo. . . “, vetu nedokončil a tak päťdesiata prvá strana

kroniky zostáva z hľadiska odmlky prázdna. Od prvého

júla 1 948 bol vedením kroniky obce poverený Vil iam

Stolár, riaditeľ Národnej školy v Hnúšti , ktorý však

prázdne strany pamätnej knihy Hnúšte nechal čisté až

do roku 1 957.
Mgr. Martin Pliešovský, foto: archív autora

Víťazný február 1 948  70 rokov od komunistického prevratu

Námestie K. Gottwalda
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V utorok 23. januára 201 8 sme si v malej triede MŠ

Klokočova priblíži l i tradičné ľudové zvyky  páračky a

priadky. Dozvedeli sme sa, že ich súčasťou boli zaují

mavé zvyky a prebiehali počas celej zimy až do vy

prázdnenia zásob a končil i sa na fašiangy. Keďže

kedysi v domácnosti nebolo elektriny, nebolo ani rádio

či televízia, zisti l i sme, že ľudia pritom žil i akosi druž

nejšie vo svojich starostiach i radostiach. Priebeh pria

dok i páračiek bol v podstate rovnaký: rozprávali sa

hrôzostrašné príbehy, povesti , klebety a hlavne sa

spievali piesne. A veru aj u nás sa hlavne spievalo a to

vďaka pani učiteľkám: Jarmile Kyseľovej, Zlatici Bodo

vej a Terézii Berčíkovej. To bolo radosti a veselosti za

doprovodu harmoniky a krásneho spevu. Spievali a

tancovali sme na ľudové piesne  "Pradú ženičky, Vre

tienko mi padá." Dokonca aj deti z malej, strednej a

veľkej triedy ukázali , že vedia krásne spievať ľudové

pesničky. To nebolo vôbec všetko, vyskúšali sme si

páranie peria, lúskanie kukurice a veru nám to

všetkým išlo výborne. Naše panie kuchárky si pre nás

pripravil i ochutnávku fašiangového jedla  kukurice s

makom a cukrom. Ďakujeme milé pani učiteľky Jarka,

Zlatka a Terka, že ste nám pripomenuli slovenské

zvyky a tradície, vďaka čomu sme vnímali túto atmos

féru prostredníctvom krásnych aktivít.

Vzácny poklad pre budúce generácie

Zdroj: mš kl

Stredná odborná škola Hnúšťa pozýva
základné školy, žiakov, rodičov na
DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ

v stredu 7.2.201 8 od 8:00 do 1 5:00 hod.
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Jozef Škultéty sa narodil 25. novem

bra 1 853 v gemerskom Potoku,

neďaleko Hnúšte (umrel 1 9. januára

1 948). Bol slovenský literárny kritik,

historik, jazykovedec, publicista a

prekladateľ. Pochádzal z rodiny ko

žušníckeho majstra. Aktívne pôsobil

na viacerých úsekoch kultúrneho a

vedeckého života do neskorej staro

by. Patrí k vedúcim osobnostiam

slovenského národného hnutia, pol i

tického, kultúrneho, l iterárneho a ve

deckého života na Slovensku, ktoré

ho vývin usmerňoval viac ako pol

storočie. Národne sa prebudil a

l iterárne sa začal prejavovať počas

gymnaziálnych štúdií v Revúcej, kde

prispieval do študentského časopisu

Svit. Do literatúry vstúpil ako pro

zaik. Jeho tvorba však bola príl iš

závislá od pseudoromantizmu tzv.

matičného obdobia. Od roku 1 871

uverejňoval (Národné noviny, Den

nica, Orol, Dunaj) poviedky s histo

rickou a vlasteneckou tematikou.

Ako redaktor Národných novín bol

viackrát väznený (1 899 a 1 903

Vacov, 1 900 a 1 902 Banská Bystri

ca,1 909, Martin). Literárnokritická

činnosť je už spätá s nastupujúcou

realistickou generáciou. Svoje úsil ie

o realizmus formuloval s Vajanským

na začiatku l iterárnokritickej dráhy v

Kritických listoch (Orol, 1 880). Stal

sa jedným z prvých kritikov tvorby

svojich generačných druhov: Vajan

ského, Hviezdoslava, Kukučína, Šol

tésovej, Vansovej. Sledoval aj tvor

bu nastupujúcej mladej generácie –

Podjavorinská, Tajovský, Timrava,

Čajak. V literárnokritickej práci veno

val veľkú pozornosť jazyku posudzo

vaných diel. Realizmus do sloven

skej l iteratúry programovo uvádzal i

svojimi prekladmi ruských autorov

(N. V. Gogoľ, I . S. Turgenev, L. N.

Tolstoj, A. P. Čechov a i. ). Prozaické

ambície, slovanská a rusofi lská

orientácia ovplyvnil i jeho preklada

teľskú i redakčnú činnosť. V Sloven

ských pohľadoch sa zaslúži l o uve

denie diel  okrem popredných

ruských spisovateľov aj slovanských

a inonárodných autorov. V edíci i Ro

mánová bibl iotéka vydal preklady

diel N. V. Gogoľa, L. N. Tolstého, I .

S. Turgeneva. Ako literárny historik

sa prejavoval najprv len príležitos

tne, neskôr uverejňoval výsledky

svojho bádania v rubrikách Opravy

textov l iterárnych diel a Príspevky a

doplnky k životopisom slovenských

spisovateľov. Veľkú pozornosť veno

val najmä obdobiu národného obro

denia, kde jeho hodnotenie význa

mu bernolákovskej l iteratúry, diela J.

Hollého, zaradenie J. Kollára a P. J.

Šafárika do slovenského literárneho

kontextu patrí k nesporným kladom

jeho literárnohistorickej práce. Ako

jazykovedec pôsobil najmä v dvoch

smeroch: ako autor jazykovedných

príspevkov z dejín jazyka a porovná

vacej jazykovedy a ako redaktor

Slovenských pohľadov, kde zaviedol

rubriku Slovenský jazyk. Venoval sa

l iterárnokritickej práci hlavne na

stránkach Slovenských pohľadov a

Národných novín, kde interpretoval

diela reprezentantov realistickej

tvorby a svojich generačných druhov

(Hviezdoslav, Vajanský, Kukučín,

Šoltésová, Vansová), ako aj tvorbu

nastupujúcich spisovateľov (Tajov

ský, Timrava, Podjavorinská). Ve

domosti o slovenskom kultúrnom

vývine a jeho predstaviteľoch rozši

roval v početných životopisných

portrétoch a nekrológoch. V proti

klade s Vlčkovou koncepciou sa

zaslúži l o objektívne zhodnotenie

bernolákovskej spisby, osvetl i l výz

nam druhej bernolákovskej generá

cie na čele s M. Hamuljakom, jeho

spolupráce s Jánom Kollárom a

Pavlom Jozefom Šafárikom. Stálu

pozornosť venoval reprezentantom

štúrovskej l iteratúry (Ján Botto, Sa

mo Chalupka, Janko Kráľ, Andrej

Sládkovič). V roku 1 943, pri príleži

tosti dožitého 90. výročia narode

nia, vtedajší radní páni, za staros

tovania pána Dezidera Prandla,

udelil i Dr. Jozefovi Škultétymu

titul ČESTNÝ OBČAN HNÚŠTE.

Baťko Škultéty sa tak stal naším

prvým čestným občanom v deji

nách mesta.

SVET LITERATÚRY SI PRIPOMENUL 70. VÝROČIE ÚMRTIA JOZEFA ŠKULTÉTYHO

2xfoto: internet

Knižnica prof. Štefana Pasiara
Doplni l M. Pliešovský
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Mgr. Vladimír Čák, foto: Petra Rapčanová

Hlavným zámerom projektu je skvalitnenie, modernizácia a ďalší rozvoj knižnice a jej služieb. Knižnica prof. Štefana
Pasiara v Hnúšti vypracovala žiadosť o finančnú podporu z verejných zdrojov poskytovaných Fondom na podporu
umenia v rámci výzvy č. 5/201 7: Program 5.1 .1 – Odborná činnosť knižníc a knižničná infraštruktúra pod názvom
„Moderná knižnica pre všetkých." Žiadosť zaregistrovaná pod č.1 7511 02943 bola odbornou porotou a rozhodnutím
riaditeľa Fondu na podporu umenia finančne podporená sumou 1 500,00 €. Výstupom projektu je nákup
konferenčných stol ičiek, ktoré boli zakúpené v mesiaci október. Notebook + software a projekčné plátno na stojane,
zakúpené v mesiaci november 201 7, budú slúžiť všetkým používateľom knižnice. Knižnica je kultúrna, informačná
a vzdelávacia inštitúcia, ktorá slúži všetkým občanom a našim cieľom je, aby vám všetkým slúži la čo najlepšie.
„Moderná knižnica pre všetkých“ – úspešný projekt bol financovaný Fondom na podporu umenia.

Knižnica realizuje úspešný projekt: „ Moderná knižnica pre všetkých“

Knižnica prof. Štefana Pasiara
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Mená autorov víťazných fotografií sme spoznali vo

štvrtok 25. januára v Hrachove na otvorení výstavy, kto

rá bola vyvrcholením minuloročnej fotosúťaže Malohont

mojimi očami. V mesiacoch február  apríl si ich budete

môcť pozrieť v knižnici v Hnúšti. Do 5. ročníka fotosúťa

že Malohont mojimi očami, ktorá prebiehala od 1 . júna

do 30. septembra 201 7, bolo doručených 1 99 fotografií

od 36 autorov z rôznych obcí a miest zahrnutých do

Miestnej akčnej skupiny MALOHONT, ale aj z miest ako

Rimavská Sobota, Tisovec, Poltár, Tornaľa, Brezno,

Banská Bystrica či Praha. Sme radi, že súťaž opäť

oslovila amatérov aj profesionálov rôznych vekových

kategórií od 1 5 rokov do 75 rokov, a to aj napriek tomu,

že sa v nej nesúťaží o hodnotné ceny. Ide skôr o

prezentáciu regiónu Malohont v obrazovej podobe a

sme veľmi vďační, že sa na tom svojou účasťou vo

fotosúťaži podieľajú aj zapojení fotografi. Zo 1 99 foto

grafií bolo 57 vyradených kvôli nesplneniu podmienok

súťaže, pričom najčastejším dôvodom bola nedostatoč

ná veľkosť, nedodržanie maximálneho počtu, miesta

zhotovenia fotografií či termínu na zaslanie fotografií.

Zvyšných 1 42 fotografií postúpilo najprv do hlasovania

verejnosti , ktoré prebiehalo koncom novembra 201 7.

Najviac z nich súťažilo v kategóri i Prírodné krásy (65),

potom nasledovali kategórie Ľudia a život (34), Kultúrne

dedičstvo (22) a kategória Naše obce (21 ). O víťazoch v

jednotl ivých kategóriách rozhodla okrem verejnosti aj

hodnotiaca komisia, a to začiatkom tohto roka:

Prvá kategória  Jeseň v Skorušine s pohľadom na Kle

novský Vepor  Henrieta Szagová, Svitanie nad Draho

vou  Michal Tvrdoň, Východ slnka  Peter Oros, víťaz

verejného hlasovania: Ranná rosa  Adriana Moron

gová. Druhá kategória  Nepotrebný  Michal Tvrdoň,

Kraskovský kostolík  Jozef Mačuda, Všetko biele. . . 

Petronela Vargová a víťaz verejného hlasovania: Lazy

Utekáč  Michaela Tiralová. V tretej kategóri i zvíťazil

Prvý sneh  našej Petry Rapčanovej (na titulnej strane),

Rodinná prechádzka na jeseň  Peter Fačka, Na paši 

Nikoleta Krajčiová a aj vo verejnom hlasovaní najviac

hlasov získala Petra Rapčanová so snímkou Prvý bozk.

V poslednej kategóri i je poradie nasledovné: Zvonica 

Rudolf Máté, Stará opustená budova v Hnúšti  Štefan

Bán, Slnkom zaliate Zahorany  Michaela Tiralová. Víťa

zom verejného hlasovania je Rozprávková chalúpka v

Horných Zahoranoch od Michaely Tiralovej. Hodnotiacu

komisiu tvori l i : Renata Adamová  Už 33 rokov pracuje

na Novohradskom osvetovom stredisku v Lučenci ako

metodik pre neprofesionálnu fotografiu, výtvarné umenie

a fi lm. Okrem toho pracuje ako počítačový grafik. Je

absolventkou SUPŠ v Kremnici, odbor Dizajn, Martina

Varšová  Vyštudovala Dizajn nábytku a interiérov na TU

vo Zvolene. Je absolventkou umeleckej školy v odbore

výtvarný odbor a klavír. Pribl ižne 1 0 rokov sa venuje

amatérskej fotografi i , prevažne portrétovej fotografi i ľudí

a detí. Je absolventkou kurzu digitálna fotografia 201 5

Brno, Erika Medveďová  Vyštudovala odbor fotografia a

fotografovaniu sa venuje vo voľnom čase. V mene

komisie a celej Miestnej akčnej skupiny MALOHONT

blahoželáme víťazom a ostatným fotografom ešte raz

ďakujeme za zapojenie sa do súťaže. Príležitosťou nie

len pre nich bude opäť ďalší ročník súťaže, ktorý plánu

jeme vyhlásiť v apríl i tohto roka. Vybrané fotografie

navyše postúpia aj do celoslovenskej fotosúťaže, ktorú

každoročne vyhlasuje Národná sieť rozvoja vidieka SR

začiatkom leta.
Ing. Miroslava Vargová, manažérka MAS

Poznáme mená víťazov 5. ročníka Malohont mojimi očami
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KINO RIMAVA PONÚKA

Aj základná škola na Nábreží Rimavy sa zapoji la do celoslovenského projektu ČISTÁ VODA  správna voľba, ktorý

momentálne prebieha na školách. Cieľom projektu je zvýšiť informovanosť ľudí o kvalite pitnej vody na Slovensku a

o jej priaznivých účinkoch na zdravie človeka. Tak ako v iných školách aj v našej sa zisti lo, že väčšina žiakov dáva

prednosť ochuteným sladeným vodám namiesto zdravej čistej vode. Aj preto sa vybraní žiaci v škole dobrovoľne

premenil i na čašníkov a servírovali poháre čistej vody svojim spolužiakom. Dialo sa to v triedach, na chodbách v

stánkoch s pitnou vodou, ale aj v jedálni počas výdaja obeda. Vďaka týmto aktivistom sa pitná voda dostala aj k

deťom, ktoré by si ju inokedy nevybral i . Počas vyučovania žiaci mali možnosť vidieť poučné videá o zdrojoch vody

http: //ovode.webnode.sk/povedzmeanocistejvode/, i o vode z PET fl iaš.

Spoločne si zodpovedajme dve otázky:

1 . Prečo piť vodu z vodovodu?

je zdravá,

máme najkvalitnejšie zdroje pitnej vody v celej Európe,

jej kval ita je prísne kontrolovaná, Slovensko má najprísnejšie normy na jej kvalitu,

je zbavená nežiadúcich batérií, ktoré by sa v nej mohli vyskytovať,

je bez bubliniek a tak nezaťažuje vaše obličky,

je bez cukru a kalórií, čiže nespôsobuje obezitu,

na rozdiel od minerálnych vôd je vhodná na dlhodobé a neobmedzené pitie.

2. Ako je to s balenou vodou v PET fľašiach?

jeden liter balenej vody stojí pribl ižne 1 000krát viac ako 1 l iter vody z vodovodu,

balená voda poškodzuje zdravie toxickými látkami, ktoré sa vypúšťajú z plastu,

odpad, produkcia a transport balenej vody má negatívny dopad na životné prostredie,

na výrobu PET fl iaš ide mil ióny barelov ropy, ktorá by mohla poslúžiť ako ročná spotreba benzínu státisíc áut,

PET fľaše môžu poškodiť zdravie, ak sa nechajú napr. dlho v aute na slnku, pri zahrievaní plastov sa z nich

uvoľňujú škodlivé látky.

Čistá voda z vodovodu  správna voľba

Zdroj: zsnrhnusta.edupage.org

českú romantickú
komédiu

MILUJI TĚ MODŘE

na Valentína
1 4. februára o 1 8:00 h.

Vstupné: 2, €

Je čas zimy. Čas snehu, chladu a mrazu. Čas, keď z oblohy

padajú chumáčiky snehu, ktoré všetko oblečú do bielej pok

rývky. Čas, keď sa rieky stanú priehľadné a čisté ako zrkadlá.

Čas, keď vo vzduchu štípe mráz, a keď si vychutnávame

chumelicu v teple spoza záclony. Príroda sa už dávno uloži la

a tuho spí. Ale ak máme šťastie, kde  tu uvidíme cupkať aj

malé operence, ktoré hrdinsky odolávajú pani Zime a jej

závejom. Osud vtáčikov nie je ľahostajný žiakom Základnej

školy JFR v Hnúšti. Desiatky žiakov sami alebo v spolupráci s

rodinou sa zapoji l i do vyhlásenej súťaže a zhotovil i kŕmidlá i

búdky. Od jednoduchých po zložité. Búdky z dreva, plechu,

prírodnín a kartónu vyrobené rôznymi technikami a v rôznych

tvaroch  domčekové, vyrezávané aj rozprávkové. Niektoré sú

doslova umelecké diela. Vtáčiky určite poteší každá jedna z

nich, hlavne nech je počas zimy plná zobu či slnečnice.

Neboj sa ty vtáčatko, každé dobré dieťatko. . .

Zdroj: zsnrhnusta.edupage.org
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Matúš Golian

Ocenenie Srdce na dlani 201 7 v kategóri i Koordinátorka dobrovoľní

kov získala za 1 5 rokov dobrovoľníckej práce manažérka Miestnej

akčnej skupiny Malohont, Miroslava Vargová z Hnúšte.

Ako v tejto súvislosti uviedla pre TASR, ocenenie ju prekvapilo a

potešilo, ale dobrovoľníctvu sa nevenuje pre ceny. „Považujem to skôr

za ocenenie všetkých ľudí, s ktorými pracujeme na dobrovoľníckych

projektoch. Bez ich práce a snahy by som to nedokázala,“ zdôraznila

Vargová s tým, že hoci získala cenu za koordináciu dobrovoľníkov,

práve oni sú jej mnohokrát oporou. S dobrovoľníctvom začala podľa

vlastných slov už na strednej škole, v období, keď jej mama rozbie

hala občianske združenie Ozveny a zasväti la do toho aj ju. Za najvýz

namnejší projekt celého svojho dobrovoľníckeho obdobia považuje

prevádzku vodného mlyna vo Veľkých Teriakovciach. „Na jeho rekon

štrukciu sme dostal i financie z Nórskeho finančného mechanizmu, ale

počas siedmich rokov od jeho otvorenia robíme všetky prehliadky a

podujatia ako dobrovoľníci bez nároku na odmenu. Obec nám síce

prispieva, ale tieto peniaze idú na jeho prevádzku, na elektrinu, vodu

a údržbu,“ vysvetl i la dobrovoľníčka, podľa ktorej je ich snahou, aby

mlyn nezostal iba opravenou pamiatkou, v ktorej sa nič nede.

Tá, čo sa nechváli , ale pracuje. . . Zdroj: mynovohrad.sme

V poslednú nedeľu po Zjavení Krista Pána mudrcom, dňa

21 .1 .201 8, sa uskutočnil i slávnostné služby Božie v

Evanjel ickom a.v. kostole v Hnúšti , v rámci ktorých si

cirkevný zbor pripomenul životné jubileum svojej zborovej

farárky, konseniorky Rimavského seniorátu Mgr. Ivety

Korenkovej. Slávnostným kazateľom bol dôstojný brat,

biskup Západného dištriktu, Mgr. Milan Krivda. Svoju

kázeň založi l na texte o premenení Pána Ježiša Krista na

hore. Zdôraznil , že kde sa dvaja alebo traja stretnú v

Ježišovom mene, On je uprostred nich. I to, že veľké veci

sa nemusia vždy konať tam, kde sa stretne veľa ľudí!

Taktiež zhrnul duchovnú prácu sestry konseniorky v

zbore ako zborovej farárky, jej prácu s deťmi, spevoko

lom, pastorálnu prácu, prácu s projektmi spojenú s opra

vou interiéru a exteriéru kostola, zateplením fary, prácu v

senioráte i prácu v dištriktuálnom presbyterstve. Liturgiou

poslúži l i okrem dôstojného brata biskupa i jeho manželka

Mgr. Martina Krivdová a sestra konseniorka Mgr. Iveta

Korenková. Na záver sestre farárke zablahoželal i sestry a

bratia zo zboru, pán primátor Mgr. Michal Bagačka a pani

riaditeľka kultúrneho strediska, Mgr. Diana Vojenčiaková,

ako aj dozorkyňa ev. cirkevného zboru z Kokavy nad Ri

mavicou Ing. Jaroslava Maceková. Ďakujeme Pánu

Bohu, že sa naša sestra farárka dožila okrúhleho život

ného jubilea a že s Božou pomocou a požehnaním pracu

je na vinici Pánovej.

Slávnostné služby Božie v Hnúšti

Pharm. Dr. Viera Sihelská

Foto: Ivan Varga
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Pohľadnica z roku 1 907

20.01 .201 8 sa konalo v Trenčíne 1 . kolo Slovenského
pohára v KickBoxe, ktorého sa zúčastni l i aj športovci z
klubu Kick  Box Leon Hnúšťa, kde reprezentovali špor
tový klub a naše mesto Hnúšťa. Pretekári dosiahl i nasle
dovné umiestnenia :
Damian Michalík vo váhe do 28 kg v štýle Lightcontact 
1 . miesto, v štýle Kickl ight  2. miesto, Damien Pavel
Frgolec vo váhe do 37 kg v štýle Lightcontact  2. miesto,
Juraj Hrivnák vo váhe do 63 kg v štýle Lightcontact  2.
miesto, Ján Radič vo váhe do 89 kg v štýle Kickl ight  1 .
miesto. Menovaným prekárom touto cestou gratulujeme a
ďakujeme mestu Hnúšťa za podporu v tomto športe ako
aj sponzorom, ktorí nám pomohli zúčastniť sa tejto
súťaže :
SHOT  TAXI Hnúšťa
ZOJA  predajňa ošatenia  Janka Hirjaková
ELEKTRO  Kováč  Hnúšťa
MIVE  PEK  Hnúšťa
Kickbox je súčasťou záujmových útvarov Telovýchovno
športovej oblasti v Centre voľného času Hnúšťa.

VYMENIL KAZACHSTAN ZA BIELORUSKO

Futbalista Júl ius Szőke si odkrúti l druhú sezónu v

Kazachstane. Dvadsaťdvaročný rodák z Hnúšte háji l v

tamojšej najvyššej súťaži farby Šachteru Karaganda.

„Už som to tam poznal, išlo mi to všetko ľahšie. Od

prvého kola som sa snažil byť ťahúňom mužstva. Škoda

len, že sa nám v úvode súťaže nedari lo. Ocitl i sme sa

na chvoste tabuľky, bol i sme predposlední. Potom prišlo

k veľkým zmenám, tie sa týkali trénerov, športového

riaditeľa i prezidenta klubu. V ďalšom priebehu sa nám

začalo dariť, vyhral i sme jedenásť z pätnástich zápasov.

Priblíži l i sme sa k pohárovým priečkam. Nakoniec sme

skončil i v strede tabuľky, čo bol aj pôvodný cieľ, “ hovorí

stredný záložník Szőke. Ten zvláda defenzívne i

ofenzívnejšie úlohy. „Myslím si, že moja herná stránka

bola v poriadku. V tejto druhej sezóne som možno ešte

trochu viac posunul latku svojej výkonnosti , “ doplni l . Ako

ďalej poznamenal, v l ige strel i l dva góly a jeden pridal v

pohári. V Kazachstane sa hrá systémom jarjeseň.

Bývalý mládežnícky reprezentant tam však tretí rok

nepotiahne. Namieri l si to totiž do Šachťoru Soligorsk,

ide o účastníka najvyššej súťaže v Bielorusku. Túto

kapitolu svojej kariéry otvori l v prvej polovici januára.

„Cíti l som, že už potrebujem zmenu. Nechcel som začať

stagnovať, a tak som sa rozhodol pre novú výzvu.

Pomohol mi aj rozhovor s mojím bývalým trénerom

Jozefom Vukušičom, ktorý mi tento prestup schváli l , “

povedal Júl ius. „V Karagande mi skončila zmluva.

Ponúkli mi novú, ale zvoli l som si pôsobenie v

Soligorsku. Mal som aj nejaké iné ponuky, niektoré boli

konkrétne, iné zase nie. Väčšinou boli z Kazachstanu,

ale zaregistroval som aj záujem z Poľska, Maďarska či

Škótska.“ Je l iga v Bielorusku kvalitnejšia než tá v

Kazachstane? „Nejde o kvalitu súťaže, ale skôr o to, že

Soligorsk chce bojovať o titul , keďže minulý rok prišiel o

prvenstvo dve kolá pred koncom,“ odveti l Szőke.

„Absolútne to nie je o finančných podmienkach,“

podotkol bývalý hráč Podbrezovej, Zlatých Moraviec či

Ružomberka. Medzi jeho hráčske zastávky patri la v

mládežníckom období tiež Hnúšťa a Rimavská Sobota.

„Od účinkovania v novom pôsobisku očakávam zmenu

herného systému. Každá krajina je špecifická. Chcem

podávať čo najlepšie výkony v drese Šachťoru

Soligorsk. Zmluvu som podpísal na dva roky,“ vyjadri l sa

Szőke. Netají sa tým, že jeho cieľom je stále najvyššia

súťaž v Rusku. „No nikam sa neponáhľam. Viem, že

futbal je spravodlivý a to čo má prísť, príde.“

Prvé priečky patri l i Hnúšťanom

Zdroj: mynovohrad.sme

Jozef Vranec, tréner
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Hádaj na čo sa pozeráš

Skúste uhádnuť, na ktorú časť Hnúšte sa
práve pozeráte. Historická pohľadnica

pochádza cca z roku 1 91 0. Svoje správne
odpovede píšte, volajte, mailujte na adresu
Mestského kultúrneho strediska v Hnúšti a

môžete získať dve vstupenky do kina Rimava.
Kontakty nájdete v tiráži na strane 1 2.

Mgr. Martin Pliešovský
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